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УДК 37.017.924 
Л. А. Руденко 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
У КОНТЕКСТІ ГУМАНІСТИЧНОЇ ПАРАДИГМИ ОСВІТИ 

Сучасна система освіти вимагає послідовної гуманізації освітнього простору 
на засадах особистісної орієнтації та гуманітаризації освіти, демократизації осві-
тньої системи з метою створення умов для повноцінного розвитку та саморозви-
тку особистості [2]. Це означає зорієнтованість освітнього процесу на утвер-
дження суб'єкт-суб'єктних відносин між його учасниками, що будуються на вза-
ємній повазі, визнанні індивідуальності кожної особистості, її права на власну 
думку тощо. Особистість апріорі розглядається при цьому унікальною й ціліс-
ною, з неповторним внутрішнім світом, здатністю до саморозвитку та свідомої 
поведінки. Важливим чинником ефективного упровадження цього процесу у 
ВНЗ є актуалізація психолого-педагогічних дисциплін, узгодження їх змісту з 
профільними у процесі професійної підготовки. 

Відповідно до викликів ХХІ століття сучасна парадигма освіти визначає про-
відні сутнісні аспекти освітнього процесу: біологічний, соціальний та гуманісти-
чний [7]. Згідно з першим, освіта має забезпечити людину необхідним для вико-
нання своєї функції комплексом знань і вмінь, який сприятиме адаптації біологі-
чної природи індивіда до життя в суспільстві. Соціальний аспект освіти пов'яза-
ний із формуванням необхідних, з точки зору соціального замовлення, особисті-
сних якостей і передбачає засвоєння особистістю соціокультурного досвіду. Гу-
маністична сутність освіти полягає не лише в розвитку здібностей, соціально і 
професійно важливих якостей особистості майбутніх фахівців, а й у допомозі 
людині в її саморозвитку й духовному зростанні. У такому контексті освіта є 
сферою соціокультурної життєдіяльності, в якій відбувається становлення духо-
вно зрілої, відповідальної, морально вільної особистості, здатної захищати зага-
льнолюдські цінності. 

Реорганізацію освітнього процесу потрібно спрямовувати не лише на форму-
вання у студентів конкретних знань і вмінь, а й на розвиток якостей особистості, 
які дозволять досить швидко опановувати будь-який новий зміст діяльності, а в 
разі необхідності - й нові професії [6, с. 193]. Тобто освіта повинна створювати 
підґрунтя для подальшого саморозвитку людської особистості. Зважаючи на це, 
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сучасна професійна освіта має орієнтуватися на формування конкурентоздатного 
фахівця, духовно розвинутої культурної особистості, якій притаманне цілісне гу-
маністичне світосприйняття. 

З огляду на викладене, теорія освіти потребує конструювання цілісного про-
цесу набуття знань, адекватних життю [4], який буде органічно поєднувати всі 
напрями професійної підготовки завдяки спільності гуманістичних смислів і ду-
ховно-моральних цілей. У системі професійної освіти провідне місце у цьому 
процесі мають посісти психолого-педагогічні дисципліни, які, відповідно до 
ключових напрямів державної освітньої політики, базуються на переорієнтації 
освітніх цілей на потреби особистості, відході від авторитарності, установці на 
співпрацю викладачів і студентів. 

Аналіз сучасного ринку праці переконує, що більш затребуваними є фахівці, які 
не лише володіють сумою певних професійних знань і вмінь, а й мають потужний 
потенціал особистісних властивостей і якостей, що сприяють самоактуалізації, само-
освіті й саморозвитку в процесі подальшої професійної діяльності та впродовж 
усього життя [3, с. 39]. Зважаючи на це, вищі навчальні заклади, які здійснюють про-
фесійну підготовку, мають гарантувати випускникам конкурентоспроможність отри-
маної кваліфікації на сучасних ринках праці. У психолого-педагогічному контексті 
конкурентоспроможність фахівця трактується як багаторівнева інтегральна власти-
вість, що дозволяє особистості відповідно до її індивідуальних здібностей, інтересів 
і потреб брати участь і отримувати переваги в конкурентних відносинах в обраній 
для себе сфері професійної діяльності [1]. Вона визначається професійними й особи-
стісними якостями фахівця, від яких залежить успішність виконання ним певних ви-
дів діяльності, що забезпечують його переваги у порівнянні з іншими. Серед загаль-
них вимог сучасних підприємств до випускників ВНЗ відзначимо: високий ступінь 
адаптованості до динаміки технологічних змін та умов професійного середовища; 
компетентність у суміжних областях професійної діяльності; оволодіння методоло-
гією вирішення завдань у галузі соціальних технологій, інтегративними підходами 
до виконання своєї професійної ролі. 

У сучасній науці все більшої ваги набуває думка про те, що формування особи-
стості, здобуття нею знань і накопичення життєвого досвіду відбувається через спі-
лкування. Урахування цього дозволяє стверджувати, що важливим чинником осо-
бистішого становлення й оптимізації професійної діяльності фахівців, особливо 
тих, які працюють у сфері «людина - людина», є комунікативна культура. Фунда-
ментальні основи її формування у фахівців цих професій розроблені Н. Курилович 
[5] і містять соціальну, педагогічну та психологічну частини. Соціальна основа 
цього процесу спирається на закони соціально-економічного розвитку країни, зако-
номірності соціального розвитку особистості та зумовлена рівнем розвитку науки і 
техніки. Педагогічна основа визначається функціями освітньої діяльності (закла-
дання основ культури діяльності відповідно до сучасних реалій, комплексне враху-
вання вимог розвивальних освітніх технологій, технологізація пізнавальної діяль-
ності, виховання, забезпечення рівних вихідних прав і можливостей усім суспіль-
ним групам) як передумовами розумового, фізичного і духовного вдосконалення 
особистості відповідно до обраної діяльності та характеру вирішуваних завдань. 
Психологічною основою процесу формування комунікативної культури складають 
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механізми її становлення як особистішої якості, оскільки саме її сформованість ви-
значає результат освітнього процесу. 

Спираючись на викладене, сформулюємо закономірності формування комуні-
кативної культури майбутніх фахівців сфери «людина - людина» у процесі про-
фесійної підготовки у ВНЗ. 

Перша закономірність ґрунтується на розумінні комунікативної культури як 
суспільного й індивідуально--особистісного явища, яке розглядається з позиції 
його внутрішньої сутності, пов'язаної з формуванням суспільної й індивідуаль-
ної свідомості, та є її духовною складовою, зумовленою гуманістичними вимо-
гами суспільного розвитку. Вона пов'язана з необхідністю формування комуні-
кативної культури майбутніх фахівців, визначеною модернізацією й інтеграцією 
вітчизняної системи освіти в європейський і світовий освітній простір, загост-
ренням конкуренції на ринку праці та підвищенням вимог виробничих галузей 
до професійної культури випускників ВНЗ, що вимагає максимального викорис-
тання ресурсних можливостей освітніх стандартів і виховного потенціалу куль-
турно-комунікативного простору навчального закладу. 

Відповідно до другої закономірності, конкурентоздатність фахівця сфери «лю-
дина - людина» визначається рівнем розвитку його комунікативної культури в її 
особистісному та професійному значенні. Цілеспрямованість формування комуні-
кативної культури майбутніх фахівців у процесі навчання забезпечить підвищення 
якості професійної підготовки випускника та його готовності до майбутньої діяль-
ності, сприятиме успішності його особистісно-професійного вдосконалення. 

Третя закономірність полягає у тому, що процес формування комунікативної 
культури майбутніх фахівців сфери «людина - людина» у ВНЗ належить до пі-
знавально-перетворювальної діяльності, яка є результатом педагогічного 
впливу, ґрунтується на певних якостях особистості, спрямована на забезпечення 
її саморозвитку на аксіологічних і гуманістичних засадах. Це означає його зале-
жність від зовнішніх і внутрішніх умов [5, с. 128]. Зовнішні стосуються відповід-
ності суспільних норм і цінностей соціальному замовленню на професійну під-
готовку фахівців сфери «людина - людина», а внутрішні - пов'язані з прагнен-
ням самовдосконалення фахівця у професійній діяльності шляхом осмислення 
цих норм і цінностей і включення їх у власну ціннісну систему. 

У четвертій закономірності відображається цілеспрямованість розвитку ко-
мунікативної культури майбутніх фахівців сфери «людина - людина» як цілісної 
професійно-особистісної характеристики. Це означає, що фахівець має бути са-
мостійним, інтелектуально розвинутим, здатним розуміти мотиви своїх вчинків 
і відповідати за їх наслідки, аналізувати процес комунікативної взаємодії у про-
фесійній сфері та прогнозувати його результати, приймати рішення, адекватні 
ситуації, й досягати взаєморозуміння з партнером по спілкуванню. 

Викладені закономірності спираються на гуманістичну парадигму освіти, відо-
бражають розуміння комунікативної культури як суспільного та індивідуально-осо-
бистісного явища й актуалізують необхідність її формування у майбутніх фахівців 
сфери «людина - людина» у процесі психолого-педагогічної підготовки як цілісної 
професійно-особистісної характеристики з метою підвищення їхньої конкурентозда-
тності та забезпечення саморозвитку в професійній діяльності. 
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УДК 371.3 
Н. О. Семенюк 

Науковий керівник - С. М. Вдович 
ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДСНС 

Підготовка майбутніх фахівців ДСНС здійснюється професійно-технічними 
навчальними закладами, навчальними і навчально-методичними центрами, стру-
ктурними підрозділами вищих навчальних закладів ДСНС. 

Аналіз психолого-педагогічної та наукової літератури показує, що підготовка 
майбутніх фахівців ДСНС повинна відповідати сучасній високодинамічній ситу-
ації, швидкості оновлення у всіх галузях, зокрема в галузі надзвичайних ситуа-
цій. Діяльність фахівців має здійснюватися з урахуванням новітніх інформа-
ційно-комунікативних технологій, які забезпечать надійність, швидкість, опти-
мальність здійснення фахівцем посадових обов'язків із попередження та ліквіда-
ції надзвичайних ситуацій. 

Проблеми професійної підготовки курсантів в умовах профільного вищого на-
вчального закладу у своїх працях аналізують В. Вареник,Н. Вовчаста, А. Капля, 
М. Кришталь, М. Козяр, М. Кусій, Н. Ничкало, О. Островерх, О. Парубок, В. По-
калюк, Ю. Приходько, В. Рондирєв-Ільїнський, О. Склень, В. Ткачов та ін. Про-
блемам використання комп'ютерних технологій у підготовці фахівців різних 
професій присвячені дослідження вчених М. Афанасєва, В. Бикова, Р. Гуревича, 
М. Кадемії, А. Литвина, В. Шангіна, Б. Шуневича та ін. Особливості викорис-
тання програмного забезпечення у навчальному процесі досліджували В. Грище-
нко, А. Довгало, І. Захарова, М. Козяр, О. Зачко та ін. 
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